



竹园捡“秋” “果”然不凡

南苑学校教育集团南苑小学校区清荷文学社活动成果展



本报讯(小记者 韦业凡)秋风送爽,果实累累。近日,区南苑学校教育集团南苑小学校区的师生走进万竹园,开展“竹园捡‘秋’‘果’然不凡”主题活动,共同体验大自然的馈赠和劳动的乐趣。

在秋日的暖阳下,同学们在园中穿梭,采摘着灯笼果、翅果和无患子等野果,与大自然亲密对话。采摘过程中,同学们不仅锻炼了识别植物的能力,还学会了根据果实的形状、颜色、口感等特征进行分类,深刻感受自然的丰富多彩。

采摘后,同学们又迫不及待地投入制作的实践活动中。来到实验室,他们将无患子的果皮剥开,里面



黝黑的种子精心打孔、穿线,一颗颗晶莹剔透的串珠便在他们灵巧的双手中诞生,闪耀着自然赋予的迷人光泽。那些看似不起眼的果皮,也在大家的手中焕发了新生,被巧妙地转化为洗手液的原材料。最后,同学们将制作的串珠有的赠送给老师,有的带回家给家人和朋友。

活动结束后,同学们纷纷拿起笔来,书写活动的经历和感受,留下了难忘的秋日记忆。

精彩集萃



小径旁的无患子,伫立凝望,又是另一种景象。黄绿色的镰形叶子排列成一大串叶片,挨挨挤挤地挂在枝头,和煦的阳光下,格外灿烂。我俯下身,发现了它的果实,像一个个“龙眼”,南方人俗称“假龙眼”,因它的外形与龙眼几乎一样而得名。土黄色的,褶皱的,厚实的外皮,放在阳光下,变成了半透明的状态,好似一枚晶莹的琥珀,漂亮极了!剥开后,里面的种子露了出来,这种子黑而圆,古人还将它们串起来当捻珠,再挂上流苏,别提多好看。

(唐紫清)



我们撸起袖子,把收集的无患子清洗了一番。老师说它们可以用于洗手洗头,我十分疑惑,这青色的小圆果怎么洗出浓稠的泡沫?下一步,我们知晓了。用指甲把果皮一剥,那透明的汁水流到了手中央,闻起来还有一股清新的香气呢。然后双手把它们夹在中间搓一搓,竟真的搓出雪白的一堆泡沫,捧在手中宛如一大朵白棉花。

老师又给了我们每组一个烧杯、两根吸管,说是可以吹泡泡。

“太好了!”我们将果子的“仙露琼浆”滴入烧杯,加上水,搅拌几下,泡泡水成功了。我用吸管沾上,轻轻一吹,那小泡泡便挂上了管子,灯光下晶莹剔透,如同一个水晶球。

(王浩宸)



枫叶取代了凋谢的花朵,挥舞着火红的小手掌,仿佛在热烈欢迎我们的到来。“快看!这是什么?”一声惊喜的呼喊声响起,只见同伴手中小心翼翼地捧着一根树枝,上面挂着的小果实被一层薄膜包裹,乍一看,活像两只小苍蝇。老师抓住时机,开始讲解:“这是枫树的果实,名叫‘翅果’。”我跑上前,也用手轻轻托起,那灰白色的翅果随风摇曳,似乎随时准备挣脱树枝,从我手中振翅高飞。

(朱羽昕)



来到公园的小河畔,我们发现了一棵高大的树木,虽然孤单,却以其独特的彤红、鹅黄的色调,吸引我加快步伐。老师告诉我们:“这是栾树,花期长,其花和种子均可入药。”我想起来了,它不是史铁

生笔下秋天的使者吗?树叶撒落了一地,我带着一丝激动,第一次如此近距离地观察。它的果实被桃汁般的花瓣包裹,微风吹过,细小的摩擦声在风中冷冷作响,如同古时的铜钱,难怪它也被称为摇钱树呢。

(缪昱林)



湖畔的回廊前,湖水呈现出一种独特的绿色。在这个时节,湖中的荷叶低垂,枯黄的叶片在微风中摇曳,似乎在诉说着它们即将凋零的命运。然而,环绕湖边的杂树苗和那些不知名的野草却依旧保持着勃勃生机。黄绿、浅绿、茶绿、草绿、深绿,这些色彩交织在一起,浓郁的绿意钻进人的眼眶,连湖边的泥土也被这绿色浸染。

石缝中顽强生长的绿草,将纤细柔嫩的“手”努力地伸向湖里,想要掬起一捧清绿的湖水,把身躯洗得更加鲜亮。它们尽情地展现着生命的活力与坚韧。

(杨梦瑶)



轻轻剥开无患子青绿的果皮,掏出里面的种子,黑黝黝的,大自

然的奥秘可真是丰富多彩呀我带着碗里的十几颗种子去钻眼,钻过眼的种子如小婴儿一般安静地躺在碗里,在灯光的照射下还泛着点点银光,彼此推着挤着,好不活泼热闹。

“我在嬉戏!”它们在笑。

“我在生长!”它们在嚷。

剪下一根又细又长的线,一个个穿起来,这可真是个手艺活,心不细的同学那是“张飞穿针——大眼瞪小眼”。好在这些“拦路虎”对我来说是小菜一碟,分分钟就穿好了。老师熟练地帮我系上一根流苏,一件工艺品就诞生于我手。我轻轻将它捧在手心上,如同父母捧着孩子一样,对这件“奇世珍宝”左瞧右看,一股强烈的自豪感涌上心头。

(马思语)



与那火红的枫林不同,翠绿的竹林显得挺拔、幽静。刚一迈脚,顿觉得光线暗了下来,仿佛与林外是两个世界,增添了一丝静谧的风采,透露出几分雅士的韵味。抬头望去,茎干粗且壮,直冲云霄,竹叶相互依偎,穿插在一起,仿佛在与那阳光嬉戏。阳光透过叶缝挤进来,照着青石砖上的青苔。那青苔,一直绿到了石缝里,深极了,浓极了。“万竹园”,大概有成千上万株竹子,这并不夸张,秋风一吹,竹叶“沙沙”地欢笑着……

(孙亦辰)

本版供图 叶小慧